

ПРЕПОДАВАНИЕ ОФТАЛЬМОЛОГИИ НА МЕДИЦИНСКОМ ФАКУЛЬТЕТЕ МОСКОВСКОГО УНИВЕРСИТЕТА В ПЕРИОД ДЕЙСТВИЯ УСТАВА 1804 года

С.А. Саркисов

В 18 веке офтальмология на медицинском факультете Московского университета не преподавалась. После утверждения «Устава Императорского Московского Университета» (1804 г.) была организована клиническая база и введено систематическое преподавание офтальмологии на кафедре хирургии. В 1823 г. с назначением на кафедру хирургии адъюнкта А.Е. Эвениуса, преподавание офтальмологии было выделено в самостоятельный адъюнктский курс.

В период действия Устава 1804 года на медицинском факультете Московского университета было внедрено клиническое преподавание офтальмологии. Сначала эта форма учебного процесса носила характер демонстрации искусства профессора у постели больного, затем – отработки студентами практических навыков и самостоятельной курации пациентов. Позже стала внедряться система контроля и оценки качества освоения практических навыков, которая подразумевала выполнение на трупе хирургических операций офтальмологического профиля. Наиболее успевающие студенты могли допускаться к самостоятельному производству хирургических операций.

К ИСТОРИИ СОЗДАНИЯ КАФЕДРЫ ОФТАЛЬМОЛОГИИ В МОСКОВСКОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

С.А. Саркисов

Систематическое преподавание офтальмологии на медицинском факультете Московского университета началось в 1805 г. и велось в рамках кафедры хирургии. Начиная с 1845 г., преподавание клинической офтальмологии было выделено в самостоятельный экстраординарный профессорский курс, организована глазная госпитальная клиника на базе Московской глазной больницы.

7 января 1860 г. Э.А. Юнге обратился к министру народного просвещения с докладной запиской об отделении офтальмологии от кафедры хирургии. 6 сентября последовало высочайшее повеление назначить Э.А. Юнге исполняющим обязанности экстраординарного профессора и поручить ему преподавание самостоятельного, отдельного от кафедры хирургии, учебного предмета – теоретической офтальмологии с проведением практических занятий в факультетской

хирургической клинике. Однако к исполнению этого распоряжения Э.А. Юнге не приступил, так как в октябре принял новое назначение и был переведён в Санкт-Петербург.

В декабре 1860 г. медицинский факультет Московского университета, вместо Э.А. Юнге, единогласно избрал заведующим кафедры Г.И. Брауна, которого министерство народного просвещения в ноябре 1862 г. допустило, в качестве сверхштатного экстраординарного профессора, к преподаванию офтальмологии.

12 февраля 1864 г. министр внутренних дел утвердил Г.И. Брауна, помимо занимаемой им должности экстраординарного профессора университета, главным врачом Московской глазной больницы. Четвертого мая 1864 г. Министерство народного просвещения утвердило Г.И. Брауна штатным экстраординарным профессором кафедры «Офтальмологии с клиникой».

Таким образом, 4 мая 1864 г. можно считать временем создания самостоятельной кафедры офтальмологии на медицинском факультете Московского университета.

БІОХІМІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ НА МЕДИЧНОМУ МЕДИЧНОМУ ФАКУЛЬТЕТІ ХАРКІВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ У XIX – НА ПОЧАТКУ ХХ ст.

Г.О. Чернишенко

Харківський імператорський університет почав функціонувати у 1805 р. Із самого початку він складався із 4 відділень (факультетів): філософського, фізико-математичного, юридичного та медичного. На медичному факультеті мало місце фундаментальне викладання не тільки спеціальних, але й загальних природничих дисциплін. Саме тут у XIX ст. розпочалися комплексні наукові дослідження з окремих загальнобіологічних галузей, що у ХХ ст. вже далеко вийшли за рамки сухо медичної науки і стали фундаментом для подальших досліджень українських вчених. Це повною мірою стосується і розвитку української біохімічної науки.

Протягом XIX ст. біохімія як самостійна наука тільки формувалася і була відома під назвою „фізіологічна хімія”, або „медична хімія”. З цього вже випливає, що її розвиток як науки та предмета викладання розпочався на медичних факультетах університетів. Початком розвитку української біохімії слід вважати 1847 р., коли О.І.Ходнєв, який читав хімію для студентів медичного факультету, видав перший у Російській імперії біохімічний підручник – „Курс фізіологічної хімії”. За своїм змістом, деякими ідеями, структурою та особливостями